

凝心聚力谋发展 砥砺奋进谱新篇

——“新时代 新征程 新伟业”县区行主题采访团杜集区见闻

2月24日，“新时代 新征程 新伟业”县区行主题采访团走进杜集区。采访团一行通过全媒体视角，深入社区、乡村和工业园区，详细了解杜集区在工业经济发展、乡村振兴、基层治理等方面采取的措施及取得的成效，生动展现现代化美好杜集高质量发展精彩篇章。

工业经济篇

点燃高质量发展“绿色引擎”



■记者 冯冬梅

干净整洁的现代化厂房内，三维六轴切割机器人和地轨七轴焊接机器人正在生产线上大展风采。机械臂上下灵活转动，很快将生产出来的新型建材自动翻转变位。这是2月24日采访团在安徽绿厦智建公司车间看到的生产场景。

安徽绿厦智建公司位于杜集经济开发区，总投资4.6亿元，拟建4条新型“板架合一”承重围护一体化装配式钢结构建筑构件智能生产线，全部建成后可实现年产值10亿元。一期工程总投资3.4亿元，首条生产线已于2022年12月正式投产。

记者在车间看到，生产线上的机器人等大型设备均已全面启动，厚实的型材经过下料、拼装、焊接等加工后，再经浇筑、脱模等工序就变身墙板、楼板等构件。养护后这些建筑“积木”就被送往工地，变成了可移动的装配式钢结构建筑材料。大量智能机器人的应用，让生产车间环境十分干净整洁，而且大幅提高劳动生产效率，提高预制构件的成品率，实现预制构件产品的

绿色制造。公司总工程师胡连飞告诉记者，这条国内首台套智能化钢结构装配式建筑构件综合生产线，配备有三维六轴切割机器人、地轨七轴焊接机器人、点对点运输机械手等多台套智能机器人，可最大程度地达到“解放双手、降耗减排、创新驱动、智慧协同”的绿色制造目标。

在金派克新能源科技(淮北)有限公司，采访团成员踏进干净整洁的生产车间，同样看到机器人正在生产线上工作。整条生产线上工人不多，技术人员只需在电脑控制面板轻松操控，自动化的生产设备就开始运转，机器人的机器臂上下左右精准操作，很快完成电池组模。金派克新能源科技(淮北)有限公司总投资50亿元，主要生产用于新能源汽车、微型低速纯电动汽车、电动三轮车和叉车及整车控制系统、BMS、储能系统等产品的研发和生产。公司生产负责人梁威介绍，新能源车的动力电池包主要由电池单体、模组构成，车间内的这条模组生产线主要应用机器人生产。目前公司每日电池包生产100台左右，今年新增模组线和线束线，预计电池包达产43000台，有望实现产值7亿元。

杜集区围绕工业强区战略，坚持绿色发展，加快新旧动能转换，积极打造经济高质量发展的绿色引擎。去年专门出台了支持工业经济高质量转型发展若干政策，明确支持绿色制造和智能化改造，加大引导支持企业创新发展，提升产业基础能力和产业链水平，推动全区工业经济高质量转型发展。同时，杜集区持续发挥为企业服务的“店小二”精神，大力营造亲商氛围，不断优化营商环境。安徽绿厦智建实现当年拿地当年建设当年投产，金派克公司项目从签约到产品正式下线，仅仅用了半年时间，创造了客商投资企业在淮北最快落地的速度。“我们实施全员包保制度，在项目证件办理和企业要素保障、金融服务、人力资源保障上提供全方位服务，拼开局、抢速度，确保一季度实现开门红，推动全区工业经济高质量转型发展。”杜集区政协副主席、杜集经开区党工委书记、管委会主任胡勇说。

乡村振兴篇

朔里镇段庄村：盘活“家底”壮大集体经济

■记者 冯冬梅

高大的厂房内，机器轰鸣，生产场面火热；干净整洁的村庄里，凭着乡村振兴积分卡便可换取生活用品，小积分兑换出乡村大文明。朔里镇段庄村通过盘活资产和项目壮大村集体经济，赋能乡村振兴。

盘活闲置资产 壮大村级经济

段庄村下辖3个自然村，现有党员71名，全村常住人口1845人。全村耕地面积2300余亩，沉陷地水面2000余亩，绝大部分位于朔西湖规划区核心地带。为盘活村中闲置资源，2020年段庄村将村中废弃的校舍进行改造，投资建设成为3300多平方米的现代化厂房，招商引资了良久模具有限公司，通过厂房出租每年增加集体收入近30万元。在高大厂房内，记者看到工人们正在生产线上忙碌着。村党支部书记丁杰介绍，除了出租厂房外，村里还投资100万元入股公司，每年可分红10万元。不仅盘活了资产，还帮助村民在家门口实现就业增加了收入。

为加快村民致富步伐，进一步壮大村集体经济，段庄村积极发展现代农业，成立了朔湖春专业合作社，通过与高校合作，流转300亩土地种植富硒水稻，流转100亩土地引进优质草坪，为周边地区的绿化工程提供草坪。村民们不仅通过流转土地有了一份收入，还能在合作社就业再多一份收

入。通过盘活资产和项目带动，2022年村经营收入达到155万元。

赋能乡村振兴 小积分“兑”出大文明

“这是我家的积分卡，正好换洗衣粉用。”2月24日上午，朔里镇段庄村的村民纵银娥来到村头超市，用文明积分卡换取了生活用品。因为家庭环境卫生做得好，纵银娥已多次领到文明积分卡。

在加快推进美丽乡村建设过程中，段庄村利用村集体收入对道路绿化、墙面美化等工程提档升级，农村基础设施、人居环境均得到改善。在农村人居环境整治“网格化”管理全覆盖的基础上，段庄村通过打造党建引领、群众参与、共治共享的红色邻里，试点实行“积分制”管理考核机制。根据人居环境、乡风文明、公益美

德、家庭生活、“无黑无恶”等6大类19个积分项目和7个减分项目作为考核标准，建立“一户一积分”的积分台账，1个积分对应1元钱，与村内便利店、水果店等进行沟通，设立4个“积分兑换超市”点。村民可用积分卡到指定商店换取日用百货、果蔬食品等各类商品。段庄村通过举行乡村振兴示范家庭表彰大会暨积分发卡仪式，表彰奖励示范家庭，请示范户代表进行上台交流发言，积极引导村民学先进，凝聚家庭文明正能量。

小积分兑出在乡村大文明，此举大大促进了村居环境改善，提升了村容村貌，乡风文明蔚然成风。为让发展红利更多惠及民生，段庄村还为全村近400名60岁以上老人缴纳医疗保险，让村民切实感受到看得见、摸得着的幸福感和获得感。



村民在段庄村积分超市兑换生活物品。

科技创新篇

不断塑造发展新动能新优势

■记者 黄旭

成立研发中心，投入大量研发经费，拥有多项专利……2月24日，记者在杜集经济开发区采访时了解到，园区多家企业不断加大科技创新与技术研发，高质量发展态势日益凸显。

在淮北中清环保科技有限公司，工人正在厂房里紧张地工作着，而在离厂房不远的实验室里，科研人员正对产品进行检测和调试。作为国内领先的外热式转炉设备制造商，中清环保专业从事于高端活性炭炭化、活化及煤质低温干馏设备的研发、制造及技术服务，主要产品为外热式炭化转炉、外热式活化转炉、外热式炭化活化一体转炉。目前，该公司承担着市级科技重大专项“高效炭基催化剂生产工艺及设备的研发以及产业化应用”的研发。总经理许伟告诉记者，公司始终把科技研发作为生存的基础，累计投入经费800余万元，外聘中科院博士2人。截至目前，公司已申报专利

17项(已经授权12项)，其中发明专利12项(授权7项)，实用新型5项。目前公司主营产品在国内市场的占有率达到90%以上，国外市场已销售至印度、俄罗斯和美国。

安徽科汇钢结构工程有限公司是皖北地区规模较大的钢结构装配式产品生产加工基地。走进生产车间，只见一件件钢板“长龙”沿着工作台上的轨道快速游走，数控切割机精准操作。

据公司相关负责人张小永介绍，公司具有多年的门式钢架、箱型柱、箱型梁、十字柱、格构柱的研发和生产历史。公司坚定走专业化、科技发展道路，每年大概投入研发费600多万元，具有独特的工艺技术，拥有实用新型专利16项，发明专利2项。目前公司拥有国际先进水平的各类钢结构生产设备及生产线共计8条，可年产各类型钢结构产品4万吨，2022年度实现销售收入2.1亿元。根据市场发展需求，公司今年2月引进了激光高频切割机、等离子切割机一些高端设备，既能保证产品质量也能

保证发货工期要求，每个月产量在3500吨到4000吨之间，全年40000吨左右。

在淮北合众机械设备有限公司产品展示厅，展品全部为企业自主研发产品。这家集洗选环保设备、带式输送机配套设备的研发、生产、销售为一体的现代化高新技术企业研发实力雄厚，建有安徽省博士后科研工作站，拥有发明专利和实用新型专利等63项。公司相关负责人牛丽告诉记者，公司拥有先进的试验和检测设备，建立了完善的质量体系和管理体系。在注重产品质量和企业信誉的同时，公司不断引进专业技术人才和现代化经营管理模式，设立专门的技术研发中心，重视人才培养和科技投入，与中国科学院、中国矿业大学、安徽理工大学等建立产学研战略合作。

据介绍，杜集经济开发区认真落实各项科技创新优惠政策，鼓励企业增加研发投入，提高科技创新支撑能力，有力推动科技与经济有机结合，增强科技创新带动能力。

基层党建篇

“红色物业”打造和谐社区



■记者 黄旭

2月24日，矿山集街道双龙社区双龙雅舍小区的几位居民把被子放到小区晾晒架上。通过“红色议事桌”，社区与物业公司共商对策，投资10万元搭设晾晒架1000多米，解决了高层住房的晒衣晒被的问题。双龙社区自成立“红色物业”以来，依托基层治理网格体系，探索打造党建引领、共建共治多方联席等治理模式，真正实现了居民物业一家亲。

据双龙社区党总支书记、居委会主任武兴斌介绍，辖区共分矿西、新北、路南、路北、南新、西新、双龙雅舍7个网格，常住人口共3645户、9847人。社区于2021年10月21日成立

为更好地服务社区居民，该社区在双龙雅舍小区深入推进“红色物业”建设，在原有物业公司党支部的基础上组建红色物业管理委员会，由社区党员干部担任红色物业管理委员会主任，吸纳10名素质高的党员代表、居民代表担任成员，凝聚社区党组织、小区党小组、物业服务公司、居民代表等多方力量，引领居民群众有序参与涉及物业服务管理的重大事项及重要问题处理全过程，同时，将居民实际入住的11幢楼划分成2个片区，每个片区由1名业主委员会成员负责，每幢楼遴选1名政治觉悟高、责任心强、奉献意识好的栋楼长，形成了“2+11”人员配比，强化红色物业管理委员会力量，确保各项工作能够迅速有效地落到实处。社区创新“红色议事桌”等联盟议事机制，设立社情民意反映簿，专用于居民意见和诉求收集，对于居民反映的问题实行“销号式”管理，让群众“点单”迅速被物业“接单”，在小区醒目位置公开了物业人员信息及服务内容，设立“物业服务意见箱”3个，对于征集的意见与建议及时反馈和办理，并将办理结果公示，接受群众监督。

2021年度，双龙社区打造的双龙雅舍红色物业被省委组织部评为“皖美红色物业”；2022年度，双龙社区被市政府评为“平安淮北”建设先进单位。



安徽绿厦智建有限责任公司加大科技创新投入，助力企业提质增效。

■本版摄影 记者 梅月